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Bevezetés 

„Mielőtt cselekszünk át kell gondolnunk, hogy mit is akarunk.” Alexandre Gustate Eiffel 

Az épített környezet alakítása egyrészről a művészetek egyik ága, másrészről mérnöki tudomány, technológiai fegyelem. Az emberi kultúra, az emberi 
tevékenység egyik legalapvetőbb megjelenési formája. Az embert körülvevő természeti környezet akaratlagos megváltoztatása. „Erőszakossága” mégsem 
destruktív, természetéből adódóan konstruktív. 

Eiffel idézete a környezetünk tudatos alakításához is szervesen kapcsolódik. Mikor egy ember, vagy egy család az építkezés mellett dönt, a belső lelki 
vezérlése alapján kezd el keresgélni, feltérképezi a lehetőségeket: hol, mit és hogyan is lehet megvalósítani. A lakóhelyük megválasztásakor az egyén a 
harmóniát keresi, igyekszik a lehető legkevesebb kompromisszumot hozni. Az összegyűjtött információk megismerését követően mérlegel és hozza meg 
döntéseit: mi a legfontosabb a számára, hogyan is tudná az elképzeléseit a legideálisabban formába önteni. Az építkező számára fontos, hogy a saját 
egyéniségét tükrözhesse a háza, a megszülető épület megjelenésének azonban illeszkedőnek kell lennie, amely most ébredező társadalmi elvárás is. Egy 
épület szoros kapcsolatban van szomszédaival, a környezetével, ezért egy kialakult településképhez illeszkedő tömegformálással, tetőformával, színnel, 
anyaghasználattal csodákat lehet tenni, a megszületendő harmónia pozitív töltést biztosít mind az ottlakók, mind pedig az odaérkezők számára. Egy 
településen sokan élnek ahhoz, hogy kirajzolódjon a közösség mentalitása, érzékenysége. Akkor tud csak virágozni, ha lakói figyelnek egymásra. 

Az építészetet szokás megfagyott zeneként emlegetni. És valóban nagyon sok hasonlóságot találhatunk egy zenemű és az építészet között. Az építészet 
sokszínűségét adja a változatos utcák, terek, épületek sokasága, mint egy zenekarban a sokféle hangszer: vonósok, fúvósok, ütős hangszerek. Ugyanakkor, 
ha ezek egymásra tekintet nélkül zenélnek, lehet külön-külön még szép is a dallam, amit játszanak, az összkép mégis hamis. A házak is lehetnek eltérőek 
egymástól, lehetnek más rendeltetésűek, de ha nincsenek tekintettel egymásra, zavaros, élhetetlen környezetet alakítanak ki. 

A Településképi Arculati Kézikönyv segítség kíván lenni: a település bemutatásával, az értékek megismertetésével és az útmutatással tárja fel az épített 
környezet szépségeit. A szemléletformáló dokumentum bevezeti az olvasót az építészeti értékek tárházába, hogy olyan házat tudjon építeni, ami valódi 
büszkeséggel töltheti el, és nem utolsó sorban illeszkedik a kialakult településképhez. 

A rendezett, szép lakókörnyezet amellett, hogy a települési identitástudatot, a közösség aktivitását, az összetartozását, úgy az ingatlanok értékét is növeli. A 
most készülő kézikönyv tovább bővíthető, formálható! Nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos hozzászólást és változtatást lehetővé tevő 
kezdeményezés kíván lenni, ahogy a település története sem befejezett, hanem folyamatosan tovább íródik. Ezért, ha újabb szép ház születik, az bekerülhet, 
sőt be is kell, hogy kerüljön a könyvbe. Ha közkézen forog majd a lakosság körében ez a bemutatkozó kiadvány a községi honlapon, akkor további ötletekkel, 
ajánlásokkal lehet kiegészíteni az elkövetkező évek során. 

A falu a lakosoké, együtt alakítják, óvják az elődeik által korábbi korokból rájuk maradt örökségeiket, építik a jövő faluját a következő generáció számára. 
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Földeák bemutatása 
A település története 

Földeák a Körös-Tisza-Maros-köz békés-csanádi-löszhát részén 
helyezkedik el. Makó és Hódmezővásárhely között fekszik. Közúton 
Makótól 12, míg Hódmezővásárhelytől 18 km-re található. A 
település főgerince, szinte az igazgatási földrészlet szimmetrikus 
tengelye a 4415. számú a két várost összekötő út. A belterületi 
földrészlet különállóan, az országos közúttól keletre, a Száraz-ér és a 
vasút között terül el. 
 
A község igazgatási területe 3637 ha, ebből 222 ha belterület. A 
település közigazgatási területének formája déli irányba csúcsára 
fordított, íves háromszög.  
 

A Településképi Arculati Kéziköny elsősorban értékeket feltáró, 
bemutatkozó kiadvány, ezért a község történetét nagyvonalakban mutatjuk be, főbb állomásokról számolunk be az 
olvasónak. 

Földeák nevének első ismert említése 1332-ből származik, amikor egy okirat említi Jakobus de Fyldyak „királyi ember" 
személyét. Pais Dezső feltételezése szerint a település neve összetett szó lehet, ami vélhetően arra utal, hogy egy Fil (Fülöp?) vagy hasonló nevű, írástudó 
(deák) személy volt a hely névadója, valamikor a 11-12. században. A Návay család – amelynek tagjai 1729-ben lettek Földeák birtokosai – 1809-ben 
dohánykertészeket telepítettek a község Karabuka nevű határrészére. Rövidesen ott új település kezdett kialakulni, melyet ugyancsak Földeák néven 
kereszteltek el, ugyanakkor a történelmi Földeákot Óföldeáknak kezdték nevezni. Miután pedig Óföldeákot a 19. század derekán többször is elöntötte a Tisza 
és a Maros – 1845-ben a falut is romba döntve –, mai óföldeákiak elődeinek egy része- látva értékeik folyamatos pusztulását 1846-ban a költözés mellett 
döntöttek. Ekkor települtek le a falu jelenlegi helyén. A földesúr az áttelepült és vidékről idehozott családok részére jobbágyi telket mér ki házak építési 
helyéül. Ezzel Földeák község építése 1846-ban elkezdődik, 2-3 év alatt számottevő házak épülnek fel, és folyamatosan költözködik át a lakosság az új 
szállásra. A falu arculatának tudatos tervezésére Návay Károly Mátéffy Pált, Csanád vármegye hites földmérőjét bízta meg, aki az „Új-Földeákot” a Szárazér 
partján, 115 holdon szabályos téglalap alakúra tervezte. A 311 belső telket, az iskola, a templom, a községháza, a parókia és az egyéb középületek helyét 
jelölte ki. 
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A XX. század elejére a lakosság számának folyamatos növekedése miatt a falu 
belterületén már nem maradt elég építési telek. Az 1905-1910-es években minden 
irányban egy teleksorral bővítették a belterületet. Új házsort kapott a Keleti sor (Ady 
Endre utca), az Északi sor (József Attila utca) és a Hosszú utca (Kossuth utca), ekkor 
alakították ki a Karabukai sort, az Éralját és a Vásárteret. 
A további lakóterületeket már az 1920-25-ös években osztották ki. A Szent László tér 
melletti jobboldali tömböt az 1960-as években a tömbfeltárással megnyitották, itt 
emeletes lakóépületeket emeltek. 
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A község településkaraktere 
A településkarakter a településre, illetve annak bizonyos 
részeire tipikusan jellemző úthálózat és térformáció szövevény, 
telekszerkezet, beépítési mód, térbeliség – morfológiai 
sajátosságok – együtthatásaként megjelenő sajátos jelleg, mely 
az idők alatt folyamatos kiegészítések egymásra rétegződésével 
formálódott, és jött létre. 
A múltban a telek beépítését döntően befolyásolták a 
mikroklimatikus viszonyok és a portán folyó gazdasági 
tevékenységek. 

Ahogy korábban is bemutattuk Földeák településszerkezetét a 
szabályosság, a merőleges rendszer jellemzi. Kivételt csak a 
Vásárhelyi utca és a vasút melletti utca képez. A Vásárhelyi utca 
a településközpont origója irányában törik, míg az Achim 
András utca igazodik a vasút nyomvonalához. 

A falubeliek többsége növénytermesztéssel foglakozott és 
valamennyire még foglalkozik  ma is, bár több telket már 
pihenőkertnek alakítanak ki. Az utcafrontra építették a 
lakóházakat, e mögött a növénytermesztés területe kapott 
helyet. 

A község telkeinek beépítésére az utcafronti, oldalhatáron álló 
elrendezés a jellemző. Ettől eltérő beépítési módot a 
központban találhatunk: a Szent László téren a hézagos-
zártsorú, és zártsorú, a Vásárhelyi utcában fésűs, a tömbfeltáró 
Gagarin utcában előkertes, ikres beépítés alakult ki.  

 



 

 

 

  7. 

FÖLDEÁK KÖZSÉG TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYVE 2017. 

 

 
Mátéffy Pál Csanád vármegye hites földmérője kapta meg a falu utcáinak és telkeinek kialakítására a megbízást. A szabályos téglalap alakú utcarendszerben 
széles utcákat tervezett. A későbbi területfejlesztések alkalmával már nem mindenhol folytatták ezt az elgondolást. Az 1920-as években született 
közterületek már helytakarékosság miatt keskenyebbek lettek (jobb alsó két fotó). 
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Örökségünk 
(településképi szempontból meghatározó építészeti, műemléki, táji és természeti értékek és jellemzőik) 

Az "örökség" szó használata –Erő Zoltán építész értelmezésében az építészeti zsargonban az elmúlt tíz évben vált gyakorlattá Magyarországon. A szó 
alkalmazása kétségkívül egyfajta szemléletet tükröz: arra utal, hogy a múltból ránk maradt emlékekkel dolgunk van, értéket képviselnek, de felelősséget is 
adnak. A település közösségének felelőssége abban rejlik, hogy vigyázzon ezekre az értékekre, mert ezek vallanak történeti-társadalmi fejlődésükről. Az 
épített környezet számos jelentést, jellemzőt hordoz magában. Eme jellemzők és egyedi jegyek bemutatásával van lehetőségünk a településképi 
illeszkedéshez szükséges elvárások megfogalmazására. Az épített környezet és az azt használó társadalom között nincs minden esetben közvetlen és merev 
kapcsolat. Ugyanaz a társadalmi csoport önszántából is gyökeresen megváltoztathatja saját környezetét. Azonban a településkép és az épületek környezetbe 
való illeszkedésnek fontosságára felhívó napjainkban születendő korszakkal, a településtervezés új időszámításával lehetne az önkényes, egyéni szándékokat 
a közösség érdekének irányába fordítani. 

Földeák – történelmi mértékkel mérve– nem rendelkezik sem országos műemlékekkel, sem pedig helyi oltalom alatt álló értékekkel. Azonban számos 
figyelemre méltó középülete, népi építészet örökségét megmutató lakóépülete van a településnek, melyet szeretnénk bemutatni. 



 

 

 

  9. 

FÖLDEÁK KÖZSÉG TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYVE 2017. 

Védelemre érdemes értékek 
 
Római Katolikus templom 
Az 1846-os áttelepülés után az új helyen, amit akkor Új-Földeáknak kezdtek nevezni, 
azonnal templomépítési bizottságot hoztak létre. Az óföldeáki templomért cserébe a 
Návay család 200.000 db téglát adományozott az építkezéshez. A többi költséget 
szintén a családtól kapott százötven hold káposztás és kenderföld jövedelméből 
finanszírozták. A Szent László téri katolikus templom alapkövét Csajagán Sándor 
csanádi püspök 1855. november 18-án tette le. Az építkezés mozgatója és irányítója 
Oltványi Pál plébános volt. A munkálatok gyorsütemben haladtak, már 1856. május 
11-én megtartották a zöldág ünnepséget. A toronykeresztet 1857. július 27-én 
helyezték el. November 1-én Oltványi Pál püspöki engedéllyel felszentelte a 
romantikus stílusú új templomot. A főhomlokzat lépcsős oromzatú, a három hajós 
szerkezet miatt széles. 
Sarkait gótikus támpillérek 
zárják. Az ablakok a 
földszinten háromszög, fönt 
csúcsíves záródásúak. A 
templom ajtó is csúcsíves, 
fölötte vak rózsaablakkal. A 
torony hatszögletű, bádog-
sisakot visel. A templom-
belsőt négy-négy nyolcszögű 
pillér három hajóra osztja. A 
háromszakaszos hajót góti-
kus keresztboltozat zárja le. 
A gótikus főoltárt 
Münchenben készítették 
1886-ban. 
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Temetőkápolna 

 

Az 1846-os áttelepülési évben október 4-én 
nyitották meg a temetőt, ötholdnyi 
területen. Oltványi Pál plébános kétezer 
forintos költséggel a Szenvedő Krisztus 
tiszteletére hamarosan felépítette a 
neogótikus temetőkápolnát, amit testvére 
Oltványi István nagyprépost 1864.június 7-
én áldott meg. A kápolna alatt Oltványi Pál 
hatszáz forintos költséggel kriptát alakított 
ki azzal a céllal, hogy oda papokat és 
apácákat temessenek. A kápolna a földeáki 
római katolikus templom mintájára épült. 
Ismétlődik a két támpillér, a csúcsíves kapu 
melletti függőleges falsáv és lépcsőzetes 
oromfal is. Szent Péter és Szent Pál apostol 
szobrát a pilléreken helyezték el. A fából 
ácsolt tornyot bádogsisak fedi. 2010-ben 
európai uniós pályázatból újították fel. 
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A temetőben található a földeáki Návay család 
kriptája. Az idő vasfoga a homlokzatot teljesen 
tönkretette Návay Károly nyughelyét. 
Napjainban újraépítik a kriptát, hogy méltó 
emléket kapjon a Návay család 

 
Temetői stációk és a Návay kripta 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

„A stációk arra emlékeztetik a keresztényeket, 
miként követték egymást az események 
villámsebesen és hallatlanul erőszakosan Jézus 
földi életének utolsó óráiban.” Ennek 
tiszteletére a temetőkápolnához vezető út 
mindkét oldalán 1912-ben a helyi lakosok 
adományából tizennégy stációt építettek. 
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Református imaház 
 
Az 1930-as években a reformátusok száma a lakosság mintegy 

7,6%-a volt. Nagyrészük Vásárhelyről és a környékbeli makói 

tanyákról települtek be Földeákra. Már 1885-ben iskolát 

szerveztek gyermekeik számára, és imatermet működtettek. Így 

Loós János makói iparművész-tanár tervei alapján 1937-38 között 

a Béke utca és a Somogyi Béla utca sarkán templomot, iskolát és 

tanítói lakást épített a közösség magának, mely építkezést Szirbik 

Sándor makói lelkész kezdeményezett. Az épület „bachaus” 

tömeghatású: a 18 m magas torony négyzetes hasáb alakú, 

tetején visszaugró nyitott kis építménnyel. A homlokzatot 

függőleges téglasávok és a harangok magasságában félkör alakú 

ablakok tagolják. A torony alatt helyezték el a bejáratot, ehhez 

csatlakozik szemben és balra az „L” alakú, ferde lefedésű 

imaterem, melynek utcai falai eltérő magasságú attikás 

kialakításúak, ami templomi külsőt eredményez. 
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Községháza 

1846-ban építették az új falu főterén az 
akkori igazgatási központot, a községházát. 
Az építési időben jellemző építészeti, 
klasszicizáló elemekkel díszítették fel a 
közintézményt. A főtér felőli homlokzatot 
félköríves, főpárkánnyal osztott attika fallal 
lezárt, sarokrizalitokkal hangsúlyozták. A 
klasszicizáló ablakok felett egyenes vonalú 
timpanonokat húztak. Már a 1960-as évekre 
ezek hangsúlyozó elemek eltűntek, az épület 
homlokzata leegyszerűsödött, jellegtelenné 
vált. Az elmúlt egy évtizedben felújították, de 
egyelőre még nem kapta vissza az eredeti 
szépségét. 

Az általános iskola legrégebbi épülete 

Az elemi iskola az áttelepülési hullám idején 
a polgármesteri hivatallal egy időben épült 
1846-47-ben. A régi képeslap baloldalán 
látható az iskola épülete tornyos 
felépítményével. Az elmúlt 170 év alatt 
többször átalakították: 1970-es években 
lekerültek az eredeti középülethez méltó 
díszítések (középső kép). A tájidegen tuja sor 
eltakarja a lecsupaszított homlokzatot (alsó 
fotó). 
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Lakóépületek 

Módos gazda háza 
Hagyományos fésűs elrendezésű, utcára merőleges 
beépítésű porták házai a Makó környéki 
településekre jellemző hangsúlyos attikával, a 
historizáló stílusok részletképzési sajátosságaival 
épültek. A különféle akadémikus (elsősorban 
eklektikus, illetve szecessziós) stílusjegyek 
alkalmazása a jellemzően paraszti életformára 
„szabott” lakóházakon jól példázza a folyamatot, 
ahogyan a városi stílusirányzatok megihletik a falusi 
építészetet és bizonyos formai, stiláris elemek 
alkalmazására ösztönzik anélkül, hogy az épületek 
struktúrájában jelentősebb változásokat 
eredményezne. 
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Népi lakóépületek 
 
A településen elsőként megvalósuló épülettípusokra a népi 
építészet rendkívül kiérlelt arányrendszere jellemző. Díszítésük 
mértéktartó, legfeljebb a nyíláskeretezésekre, esetleg az oromzat 
deszkázatának és a faszerkezetek fűrészelt díszítésére 
korlátozódik (Erről később lesz szó.). Vannak olyan példák is, ahol 
az oromzatok kifalazottak, vakoltak. A legtöbb esetben azonban a 
szerkezet és a funkció tökéletes összhangja adja az esztétikai 
hatás döntő részét. Az emberi lépték, a nyílások és a tömör falak, 
a világos és sötét felületek kiegyensúlyozott rendje ma már 
utánozhatatlan harmóniát teremt. 
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Kisvárosias jellegű lakóépületek 
 
A legkorábbi parasztházak mellett épültek olyan lakóházak is, amelyek a közeli 
kisvárosok építészetének hatásait mutatják. Az utcával párhuzamos tömegű 
eklektikus épületek a XIX-XX. század fordulójáról származnak és a paraszt-
polgári cívisházak jellegzetes megoldásai köszönnek vissza rajtuk.  

Tagozataik, építészeti részleteik a historizáló eklektika neobarokk és 
neoreneszánsz irányzatainak formálását követik és az országban általánosan 
elterjedt mintakönyvek szerint készültek. 
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Vásárhelyről sokan költöztek Földeákra, ezért a XX. század elején 
megjelentek a jellegzetes téglahomlokzatos épületek is. 
Részleteiben gazdag, és színeiben is megkomponált architektúrát 
alakítottak ki vásárhelyi mintára. 
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Vasútállomás 

1903. április 25-én adták át a 
forgalomnak Hódmezővásárhely-
Makó között vasútszakaszt. A közel 
120 éves földeáki állomásnak 
eredeti külleme, eklektikus épí-
tészeti jegyei: kváderes sarok-
lizénák, ablakkeretezések eltűntek, 
az osztópárkányt lebontották. Azon-
ban egy felújítással ezek a díszítések 
pótolhatóak és megmaradhatna az 
utókornak. 
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Eltérő települési karakterek 
(A településkép, az arculati jellemzők és a településkarakter 
bemutatása) 
 
Belterület 
Földeák közel 170 éves története alatt falusias életformának, 
gazdálkodásnak megfelelő, jellemzően családi házas tömbök 
alakultak ki. Telkenként egy rendeltetési egység az általános, a 
beépítési mód legtöbb esetben utcafrontos, oldalhatáron álló. A 
szinte merőleges rendszerű utcahálózatban az eredetileg kialakított 
„településmagban” nagyméretű telekstruktúrát hoztak létre. A 
különböző korszakokban épült házak sokféle stílusúak, azonban 
egyértelmű határokat területenként nem lehet meghúzni és ez a 
változatosság nem indokolja a település karakterenkénti 
felszabdalást. A templom környezetében zártsorúvá alakult beépítés 
és a központi térfal szerepének erősítése végett szükséges ennek a 
területnek a kiemelése a falusias karakterből. 
 
 
 
 

 
 

Jelmagyarázat 

 Falusias karakter (településképileg meghatározó terület) 

 Településközponti karakter (településképileg meghatározó terület) 
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A Szent László tér környezete eltér valamelyest a település egészére mondható falusias karaktertől. A délnyugati oldala inkább már kisvárosias hangulatú, 
zártsorú vagy hézagosan zártsorú beépítésű. Az északkeleti vonala már az oldalhatáron álló telepítéssel lazább képet eredményez. A zártsorú beépítés a 
templom hossztengelyén lévő utcák (a Béke utca, és a Petőfi utca) mentén, egy-egy oldalon még megjelenik. 
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Földeák utcáiban találhatunk még olyan utcaszakaszokat, amelyek településképi egysége az eredeti utcára merőleges tetőgerincű parasztházak sorával 
megmaradt, vagy csak kismértékben –egy-egy beékelődő más jellegű épülettel- módosult. Szerencsés lenne ezeket helyi területi védelemmel ellátni, hogy az 
utókor számára megmaradhasson a régmúlt idők falusi hangulata. 
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A falusias hangulatú utcaképek mellett találkozhatunk már az 1940-50-es évek épületeiből, illetve a hagyományos négyzetes alaprajzú, sátortetős korszak 
lakóházaiból álló utcaképekkel. Az 1960-as évek végén a Zárda utca és a Táncsis Mihály utca közötti, főtértől délkeletre eső tömbjét „felhasították”. Az így 
keletkezett új utcában, a Gagarin utcában előkertes, ikres beépítést alakítottak ki, emeletes épületekkel. 
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Külterület 
Egyéb, beépítésre nem szánt terület 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Település kiváló minőségű termőtalaja egyértelműen 
meghatározza a tájhasználat jelenlegi állapotát. A 
külterületen két nagyobb erdőfolt található. A további 
területek -a tanyákat kivéve-, szántóföldi 
mezőgazdasági művelés alatt állnak.  
Az erdők közül jelentős a településtől ÉK-re található, 
védett természeti terület a Kornél-erdő, és a 
belterülettől DNy-ra elhelyezkedő, nagyobb összefüggő 
erdőfolt. Közigazgatási területen belül két nagyobb 
erdőn kívül, csak kisebb -utak melletti, és majorok 
körüli- szélvédő erdősávok találhatók. 
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Külterületi tanyaépület 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A népi építészet egyik 
szép példája maradt fenn 
Földeák külterületén. 
Hűen mutatja meg azt, 
hogy az egyszerű paraszt-
emberek is törekedtek az 
igényességre, finom rész-
letekkel díszítették lakó-
házaikat. 
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Kornél erdő 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Természeti értékekben nem nagyon 
bővelkedő makói kistérség üde 
színfoltja, egyben Földeák legérté-
kesebb védett erdőterülete a Száraz ér 
partján elterülő Kornél-liget. A ma 
közel 70 hektáros erdő – a területet 
kezelő erdészeknek köszönhetően – a 
község s a környéken élő lakosság 
szinte egyetlen kiránduló helye. A sok 
rendezvénynek helyet adó kis 
erdőfoltot még Návay Kornél – a 
község nagy földtulajdonosa kezdte 
telepíteni az 1880-as évek körül, amely 
elsősorban díszfákból és cserjékből állt.  
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Ajánlások 
Nagyon hosszú időnek kell eltelnie ahhoz, hogy egy település sziluettje szinte harmonikussá váljon. A lakosság „átnevelése” hosszú, de nem reménytelen 
folyamat. Az hogy az egyéneknek mit jelent a szép fogalma az épületek esetében teljesen változó. Az egységesítés szempontjából azonban nincs szükség az 
épületek uniformizálására. A településképet befolyásoló paramétereket körvonalazni kell, meg lehet találni azt a szűk mezsgyét, amely még engedi az egyéni 
ízlés kibontakozását, ugyanakkor a közösség érdekeit sem sérti. 

Mindnyájan felelősek vagyunk azért, hogy a régi és az új épületeink hogyan néznek ki, hogyan épülnek, harmonikusan illeszkednek-e a hagyományos, épített 
környezettel. Az építészeti minőség alapja a kreativitás, a belefektetett szakmai és szellemi tudás, a fenntarthatósági szempontok, környezettudatos 
építkezés figyelembevétele. Mindezt egy jó építész pontosan tudja, érzi, az építés helye, szelleme és hangulata számára az elsődleges tervezési szempont. 
Nem is igazán nekik szól ez a könyv, inkább az építészeti érzékenységben kevésbé jártas, nem szakértő fél számára, hogy a fájdalmas utca- és tájsebek 
elkerülhetők legyenek. A tökéletes illeszkedést, az építészeti szépséget megfogalmazni, előre rögzített pontokba szedve összerakni nem lehet, és erre nem is 
szeretnénk vállalkozni. 

Az alábbi fejezet célja, hogy segítséget nyújtson néhány gyakran felmerülő építészeti, településrendezési kérdésben, bemutatva azokat a lehetséges 
válaszokat, amelyek az esetek döntő részében működőképesek lehetnek. Szeretnénk bemutatni, hogyan kerülhetők el a legáltalánosabb hibák, fenntartva a 
lehetőségét annak, hogy ugyanazon probléma felvetésre egészen más helyes megoldások is létezhetnek. Az alábbi ábrák nem az építési előírások, 
szabályzatok rajzos illusztrációi, hanem a környezetbe való illesztés, a szokásokhoz történő kapcsolódás fontosságára, annak előnyeire hívják fel a figyelmet.  
 
 
 

Telepítés 
Földeák szinte teljes belterületén az utcavonalas, oldalhatáron álló 
beépítés a jellemző, ezért az így kialakult építési vonal megtartása 
elengedhetetlen. Az előkertes elhelyezések nem illeszkednek a 
történelmileg kialakult településképhez. 
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Tetőhajlásszög 
Az új házak tetőzetének építésénél vagy 
a meglévő épületek tetőzetének 
felújításánál 25o-40o fokos 
tetőhajlásszöget kell választani. 
Földeákon néhol megjelentek a 
„mediterrán stílusú” tetőformák is, a 
sátortetős épületek között megenged-
hetőek, de más típusú, utcára merőleges 
gerincű utcaképekbe azonban nem 
valók. A hagyományok megőrzése 
érdekében célravezető lenne, hogy ha az 
eredeti falusi lakóépületek tetőzetének 
sem a hajlásszögét, sem pedig a formáját 
ne építsék át. 

 
Magasság 

Az épület magasságának megha-
tározásakor figyelembe kell venni a 
szomszédos beépítések tető- és 
szintmagasságát. Közel azonos magasságú 
épületek emelésével általában 
könnyebben alakul ki harmonikus 
utcakép. Amennyiben nem azonos 
magasságú épületek közé épül az új 
lakóház, akkor átmenetet –lépcsőzést- 
kell biztosítani az eltérő épületek között. 
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Tetőforma 
 
Az újonnan megvalósuló épület tömegének 
meghatározásakor figyelembe kell venni a 
környező épületek tetőzetének formai 
jellegzetességeit. A túlzottan mozgalmas, vagy a 
környező tetőfelületek jellegétől elütő új tetőzet 
megbonthatja az utca- és településkép egységét. 
 
 
Olyan utcaszakaszba, ahol utcára merőleges 
gerincű épületek vannak, oda ne épüljön 
sátortetős, manzardtetős, vagy összetett 
tömegű, kontyolt tetős lakóház.  
 
 
 
 
Amennyiben sátortetős épületek állnak a 
szomszédságban, úgy oda a környezeti 
illeszkedés miatt ne épüljön mozgalmas 
tetőformájú lakóház. Ha négyzetalaprajzú épület 
helyett telekirányába nyújtott épületet szeretne 
az építtető megvalósítani, akkor utca felé 
kontyolt tetőt alkalmazzanak. 
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Színek, anyagok 
 
A település színvilága változatos, mégis van egy 
visszafogott egymáshoz való illeszkedésre utaló 
szándék, hasonló anyag és színhasználat. Nem 
elfogadható a feltűnő és kirívó színek 
alkalmazása. Az épületek színezésénél kerüljük 
az erős, harsány homlokzatszíneket, helyette 
célszerű a föld színeit, vagy pasztellszíneket 
alkalmazni. A vakolat mellett megjelenő tartós 

burkoló anyagok közül az alföldre jellemző tégla használata a helyhez illeszkedő épület homlokzatot eredményez. A természetes kövek burkolatként való 
megjelenése, csak épülettel együtt szerkesztett, tiszta szerkezeti elemeket burkoló anyagként támogatható. A bizonytalan formában megjelenő terméskő 
lapok, „csipkés” felrakása az épületre esztétikailag az épületet csak rontják. 
 
 
Környezetétől túlzottan elütő anyagú, színhatású, textúrájú tetőhéjazat alkalmazása ugyancsak kedvezőtlenül befolyásolja az utca- és településképet. A 
tetőfedés anyagának megválasztásánál tradicionális anyagot alkalmazzunk és kerüljük a tájidegen kék színű cserepek és a rikító színű fémlemez fedések 
használatát. 
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Kerítés 
A kerítés az épületeknek az utcaképet alapvetően befolyásoló kiegészítője, ezért formájának, anyagának meghatározásakor figyelembe kell venni a terület 
jellemzőit a szomszédos telkeken alkalmazott megoldásokat. A kerítések anyagának épp oly igényesnek kell lenni, mint az épületekének, provizorikus 
megoldások, környezetbe nem illő anyag- és színhasználat akadálya lehet az utcaképek harmonikus alakításának. 
Földeákon az elmúlt 160 év alatt a „begubózó” életforma alakult ki, ezért zömmel tömör kerítéseket építettek. Ezt a felfogást az utókornak tiszteletben kell 
tartania, így az új kerítéseket is tömörnek célszerű megalkotni, hogy a közterület felőli zárt térfal egységes tudjon maradni. 
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Néhány ajánlás a tömör 
kerítések nagy kapuinak 
kialakítására. A falusias 
hangulathoz dívik a 
faanyag alkalmazása. 
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Találkozhatunk a községben, olyan kerítésekkel is, melyek kialakítása nem 
erődítményszerű, de továbbra is akadályozott az átláthatóság. A pillérek 
közötti táblás kerítések alkalmazása is akkor igazán településképbe illő, ha 
megvizsgálásra kerülnének a szomszédos ingatlanoknál megépült 
kerítések kialakítása is. Itt is szükséges az illeszkedés szabályainak 
betartása. 
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Ablakok 
 
Az épületek megjelenését és hangulatát a nyílászárók nagyban 
befolyásolják. A zárt épülettömeggel így nyitunk a külvilág felé, ezért 
nem mindegy, milyen módon tesszük ezt. Nem mehetünk el azok 
mellett az eredeti faablakok mellett, amelyek a régi tradíciót 
mutatják meg az újabb generációknak. Szerencsére van még néhány 
példa az értéket őrző nyílászárók között a faluban, amelyek 
felújításával az utókornak tovább vihető a falusi hangulat. 
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Találkozhatunk igényes, új gyártású, de küllemében az eredetivel szinte teljesen megegyező, korhű ablakokkal. Fellelhető a 60-as években jellegzetes, 
háromosztatú ablakok modernizált, egy kicsit stilizált változata is. Nem elhanyagolható, hogy példát is láthatunk rejtett tokos, árnyékolásra beépített 
redőnyök alkalmazására. A rejtett redőnyök kialakítása mindenképpen követendő példa! 
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Ajtók, kapuk 

 
A bejáratok kitüntetett pontjai az épületeknek. Földeákon nagyon szép, egyedi és eredeti, közel 160 éves parasztházak gangjaira vezető kapukat is lehet 
találni. Bízzunk benne, hogy nem szüntetik meg ezeket, nem „falazzák” be, és előbb-utóbb felújítva megmarad a további évszázadokra. 
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Találhatunk kétszárnyú változatot is. Profi, részletekre figyelő asztalos munkák eredményei. 
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Fa oromzatok 

A magyar népi építészet egyik legegyedi tulajdonsága a díszesre faragott oromzat. Az épület rövid oldala, főleg utcára néző vége, a padlásteret lezáró része. 
A 19. században a szegedi napsugaras házak mintájára, annak szerényebb változatát kezdték el az épülő Földeákon megépíteni. Nagyon jó lenne, ha ezek az 
értékek nem mennének veszendőbe.  
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Héjalások 
A magastetők héjazatának anyaga a településkép harmóniájának 
fontos összetevője. A hazai meteorológiai viszonyokhoz, az 
építéstechnikai adottságokhoz, Földeák történetileg kialakult 
sziluettjéhez alapvetően a (lehetőleg természetes színű, textúrájú) 
pikkelyfedések 
illeszkednek. A 
„pikkely” kifejezés 
itt elsősorban arra 
utal, hogy viszonylag 
kisméretű elemek 
egymásra takaró 
rendszeréből áll 
össze a fedés, amely 
struktúra a leg-
különbözőbb mére-
tű és geometriájú 
tetőfelületek fe-
désére alkalmas. 
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Lábazatok 
Az épület egyik kiemelt szerkezete a lábazat. A lábazati zóna a 
ház talpazata, melynek erőt kell sugározni. A lábazatot mindig 
igyekeztek csapóesőnek ellenálló, tartós fagyálló anyagból 
építeni. Falazottan téglalábazatokat láthatunk, viszont a 
süllyedésre kevésbé érzékeny betontalp gerendák 
megjelenésével az 1960-80-es évek építészeti divatját műkő 
lábazatok jellemzik. Napjainkban viszont a fagyálló lábazatok 
biztosítására már szinte csak mozaik lábazati vakolatokat 
alkalmaznak a tulajdonosok. Célszerű a föld színeit használni. 

A téglaburkolatok nosztalgiájukat élik ragasztott formában. 
Kaphatóak gyártott téglalapkák, de sok esetben használják a 
tömörtéglák felszeleteléséből nyert téglányokat is. 
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Utcák, terek 
(Templomkert, játszótér, sportterület és a temető) 
 
A települések zöldfelületi rendszerének sokrétű feladatot kell 
betöltenie. Elsősorban a lakosság rekreációs igényeinek 
kielégítésére, valamint a környezeti ártalmak hatásának 
csökkentésére szolgál. Földeák belterületén intézményi 
zöldfelületek, közterületen kialakított park, a játszótér, az ezeket 
összekötő utcák zöldfelületei biztosítják a felsorolt funkciókat. 
 
 
Szent László tér 
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Játszótér és sportterület 
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Földeák temetői 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

 

 

  44. 

FÖLDEÁK KÖZSÉG TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYVE 2017. 

Lakóutcák zöldfelületei 
A növényzet telepítésekor tekintettel kell lenni az építészeti 
környezetre, az épületek méretére, jellegére, hogy azok 
benapozását, feltárulását kedvezőtlenül ne befolyásolja a 
vegetáció. Földeák közterületének zöldsávjai gondozottak, több 
esetben gyümölcsfával telepítettek. Az ökológiai szempontból 
aktív folyosók növényeinek kiválasztása a területileg őshonos 
fajtákból javasolt. Országosan jellemző, hogy az utcák fásítására 
korábban alkalmazott gyümölcsfákat egyéb fás szárú növények 
váltották fel. Sajnálatosan nagy népszerűségnek örvendenek a 
tuják, oszlopos tuják, melyek vonalszerű telepítése településképi 
szempontból nem javasolt. A lombhullató fák éghajlatunkra 
nemcsak hogy jobban jellemző, de a lombok, levelek 
évszakonkénti változása mindig új impulzust ad a szürke 
hétköznapokban. Egy balatoni példa arra, hogy milyen 
kompozíciót is össze lehet állítani szíves virágokból, amely emeli a 
településkép színvonalát. 
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Köztéri szobrok, díszítő elemek 
 
A közterületek esztétikáját alapvetően befolyásolják az utcákon 
elhelyezett kiegészítő elemek, legyen az művészeti alkotás, vagy 
kertépítészeti kisépítmény. 
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Útszéli keresztek 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Az útmenti kereszt a legrégebbi időktől megbecsülésnek örvendett. A férfi kalapot emelt, az asszony pedig keresztet vetett, ha elment előtte. Ennek a 
tiszteletnek köszönhető, hogy a 20. század viharai sem rombolták le. Kereszteket a régebbi időkben fogadalomból vagy hálából állítottak. 
Földeák tanyavilágában is majd egy tucatnyi maradt meg, ebből ízelítőként csak néhányat mutatunk be. 
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Jó példák bemutatása 
(épületek) 
 
 
Az elmúlt években nem épült új lakóház Földeákon. 
Fellelhetők parasztházak korhű felújításai, és szerencsére 
találhatunk arra is példát, hogy jó minőségben megépült 
családiház napjainkban is igényes tud maradni. Ezekből 
emeltünk ki néhány példát. Remélhetőleg a településképi 
rendelet használatának elterjedésével kifejlődhet egy olyan 
közösségi igény, hogy a tulajdonosok a környezethez 
harmonizálóan kezdik majd felújítani a portáikat. 
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Reklámok 
A jól eltalált arányú, színű cégérek, hirdetőtáblák, reklámfelületek kedvezően befolyásolják a 
közterület megjelenését. A tájékoztatás nem lehet kirívóbb, mint az épület, meg kell találni a 
kiszemelt hely és a reklámtábla közötti helyes arányokat. Nem takarhatják az épület főbb, 
meghatározó tagozatait, díszeit, figyelembe kell venni a homlokzat és a nyílászárók osztásrendjét. 
Tiszteletben kell tartani az épületet, vagy a környezetet a reklámtáblákra kitalált színekkel, és a 
terjedelemmel is. 
Földeákon falra merőlegesen felszerelt cégért egy helyen lehet látni, amely arányos, színében és 
kidolgozásában nem hivalkodó. A másik két fotó internetről vett ötleteket mutat be. 

 
 
 




